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Le tabelle PIVOT
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Tabelle PIVOT
Le tabelle pivot sono tabelle interattive che consentono di raggruppare e riepilogare 
grandi quantità di dati in  modo sintetico.
Le tabelle Pivot si costruiscono partendo da un elenco di dati (eventualmente importati 
da una fonte esterna come ad esempio un database!). 

La tabella pivot riepiloga i dati utilizzando 
formule di calcolo come Somma, Media, 
Minimo, Massimo e Conteggio.
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Dopo aver aperto il file da analizzare 
selezionare l'intera area dati (esempio: 
Dati!$A$1:$I$263).
Selezionare il ribbon «inserisci» (A) …
… e richiamare (se appare!) il menu a 
discesa «Tabelle» (B).
Cliccare sul bottone “Tabella pivot». (C)

Avere una colonna con valori duplicati, 
cioè con dati ripetuti. 
Contenere dei valori numerici da 
comparare o sommare. In caso contrario
l'unica statistica possibile è il conteggio.

Vediamo ora come procedere:

CREAZIONE DI UNA TABELLA PIVOT

In Apple

Per poter creare la tabella PIVOT il foglio di calcolo deve avere le seguenti caratteristiche:

Le modalità operative in ambiente 
macOS sono praticamente identiche 
a quelle windows. Occorre quindi 
cliccare sul bottone "Tabella pivot" 
del ribbon "Inserisci".

In Windows
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La finestra di dialogo che viene proposta propone le coordinate dell’area dati 
precedentemente selezionata. E’ possibile, se lo si desidera, modificarla. Per impostazione 
predefinita, Excel seleziona tutti i dati contenuti nel foglio di lavoro corrente.

Si può fare clic e selezionare con il 
mouse una parte specifica del foglio di 
calcolo oppure digitare l'intervallo di 
celle manualmente.

In questa sezione si specifica dove posizionare la 
tabella pivot. Per impostazione predefinita Excel 
inserisce la tabella pivot in un nuovo foglio di 
lavoro. E’ possibile posizionare la tabella pivot sullo 
stesso foglio dei dati, specificando la cella da dove 
iniziare ad inserire i risultati.

Cliccando su "OK" 
verrà creato un foglio 
che conterrà dei 
controlli specifici per la 
gestione della tabella 
pivot.

In Apple
La finestra di 
dialogo 
dell'ambiente 
Apple è 
praticamente 
identica.

In Windows
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Per i dati si può utilizzare una sorgente 
esterna. In questo caso occorre spuntare 
l'opzione «Origine dati esterna" e cliccare 
sul bottone «Seleziona connessione».

Posso agganciare una nuova fonte dati tramite il 
bottone «Sfoglia …»

In Windows

In Apple

Anche in macOS è possibile connettere fonti esterne 
purché siano installati i driver di connessione al DB (ODBC) 

Excel 2016 W
in 

Excel 2016 Win 

Excel 2016 Apple

Excel 2016 Apple
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http://www.actualtech.com/download.php
http://download.openlinksw.com/

I driver ODBC per macOS possono essere scaricati agli indirizzi seguenti:

Una volta connessi al db 
remoto è possibile 
effettuare delle estrazioni 
mediante delle query (A). 
Successivamente, i dati 
ottenuti possono essere 
inseriti  nel foglio corrente 
mediante il pulsante "dati 
restituiti" (B)

Excel 2016 Apple

Excel 2016 Apple

Installati i driver 
ODBC è possibile 
connettersi a 
database esterni
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Quando si crea una 
tabella pivot occorre 
disporre i dati per righe 
e per colonne. La 
composizione della 
tabella pivot è 
determinata dai campi 
che aggiungo e dalla 
loro posizione (riga, 
colonna o valore!). Per 
comporre la tabella 
pivot basta trascinare il 
campo che ci serve 
dalla lista "Campi 
tabella pivot" alle 
sezioni: «Campi Riga», 
«Campi Colonna» o 
«Campi Valore» della 
struttura tabella Pivot
(A) oppure nelle aree 
poste nella parte in 
basso a destra (B).

In Windows

A

B

Excel 2016 Win 
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In Excel 2016 per Apple la struttura 
della tabella pivot non appare a 
sinistra e pertanto i campi vanno 
trascinati nelle aree sottostanti 
contrassegnate dalle etichette: 
"Colonne", Righe" o "Valori". L'area 
"Filtri" viene utilizzata per limitare 
l'ambito dei dati su cui opera la 
tabella pivot.

In Apple

B

Excel 2016 Apple

Ex
ce
l 2
01

6 
Ap

pl
e
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Immaginiamo di avere un file dati relativo ad un’ipotetica società che ha 2 sedi di lavoro: 
Roma e Milano. Nel file sono registrati gli stipendi mensili per ogni dipendente e relativo 
titolo di studio.  
Supponiamo che si voglia determinare la distribuzione degli stipendi rispetto alla sede di 
lavoro e al titolo di studio. 
Per ottenere la statistica richiesta dobbiamo procedere in questo modo:

trasciniamo il campo «Sede di lavoro» nella sezione "Campi colonna"
trasciniamo il campo «Titolo di studio» nella sezione "Campi riga"
trasciniamo il campo «Stipendio» nella sezione "Campi valore"

Esempio:

Excel 2016 Apple

Ex
ce
l 2
01

6 
W
in
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La tabella Pivot che si ottiene è la seguente:

In Windows

Excel 2016 Win 
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La tabella Pivot che si ottiene è la seguente:

In Apple

Excel 2016 Apple
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Le tabelle pivot consentono l'aggiunta di più campi per ciascuna sezione riga o colonna, 
permettendo un maggiore controllo sulla visualizzazione dei dati. Ampliando l’esempio 
precedente otteniamo: Excel 2016 Win 

In Windows
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Nella figura sottostante il medesimo risultato ottenuto con Excel 2016 per Apple

Excel 2016 Apple

In Apple
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E’ possibile modificare l'ordine in cui vengono visualizzate le etichette spostando i campi 
nel pannello «Campi tabella pivot» (A) oppure utilizzando il tasto destro del mouse sui 
singoli valori contenuti nelle celle di intestazione (B) di riga e di colonna

A

B

Excel 2016 Win 
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Utilizzando il tasto destro nell'area «campi valore» è possibile modificare il tipo di 
statistica prodotta: conteggio, % sui totali, media, etc.

% del totale complessivo

Riepiloga valori per "conteggio"

In Windows

Utilizzando Apple il menu contestuale non è così esteso.

Ex
ce
l 2
01

6 
W
in
 

Excel 2016 W
in 
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Lo stesso risultato è ottenibile richiamando la voce del menu contestuale «Impostazioni 
campo valore …» che viene attivato cliccando sul triangolo a destra del campo posto nella 
sezione  "Valori"

In Windows
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Quando clicco sul triangolo a fianco di un campo posto nella sezione "righe" o "colonne" 
nel menu contestuale viene proposta la voce «Impostazioni campo …». 

Volendo posso visualizzare dei subtotali 
(il conteggio nel nostro caso!)
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In Apple

Excel 2016 Apple
Lo stesso risultato è ottenibile richiamando la voce del menu contestuale «Impostazioni 
campo» che viene attivato cliccando sulla i a destra del campo posto nella sezione  
"Valori" (oppure con ctrl+click sul nome del campo!).

Excel 2016 Apple

Excel 2016 Apple
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Volendo posso visualizzare dei subtotali 
(il conteggio nel nostro caso!)

Excel 2016 Apple

Anche quando clicco sulla i a fianco di un campo posto nella sezione "righe" o "colonne" 
nel menu contestuale viene ancora proposta la voce «Impostazioni campo» ma la finestra 
di dialogo associata è diversa.
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E’ possibile aggiungere dei filtri restringendo l’analisi ad un sottoinsieme di dati

I FILTRI
In Windows

Excel 2016 W
in 
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In seguito, agendo sui combo (A) associati ai filtri, è possibile indicare i valori (B) da 
prendere in considerazione (anche più di uno! Vedi simboli 1 e 2)

A
B1

B2

Excel 2016 Win 

Excel 2016 Win 
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E’ possibile aggiungere dei filtri restringendo l’analisi ad un sottoinsieme di dati

In Apple

Excel 2016 Apple
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In seguito, agendo sui combo (A) associati ai filtri, è possibile indicare i valori (B) da 
prendere in considerazione (anche più di uno! Vedi simbolo 1)

A
B1

B2

Excel 2016 Apple

Excel 2016 Apple

Excel 2016 Apple

1
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Come precedentemente evidenziato è possibile cambiare 
l’ordine delle voci sulla riga/colonna utilizzando il tasto 
destro del mouse sull'intestazione da riposizionare

In caso di aggiunta di nuovi 
dati è possibile modificare 
l’area delle celle 
contenente i dati da 
analizzare.

Excel 2016 Win

Excel 2016 Apple

Excel 2016 W
in

Excel 2016 Apple

In Apple per risistemare l'ordine 
dei dati basta cliccare sul 
pulsante del combo box posto a 
fianco dell'etichetta di riga o di 
colonna, se le intestazioni dei 
campi risultano visibili.
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Talvolta i dati che dobbiamo utilizzare per la nostra tabella pivot risultano codificati 
mediante degli ID. Per rendere la tabella pivot leggibile è necessario aggiungere delle 
colonne di supporto che permettano una maggior leggibilità del dato. 
A tale scopo posso utilizzare la funzione:

=INDICE($K$2:$K$7;C11)

=RICERCA.VERT(C11;$J$2:$K$7;2;FALSO)

oppure:In figura è mostrato come 
estrarre il nominativo
dell'agente/venditore al posto del 
suo ID.
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In windows è possibile creare le tabelle pivot in modo più 
veloce sfruttando il bottone «Tabelle Pivot Consigliate». 

Ex
ce
l 2
01

6 
W
in
 

In Windows

Ex
ce
l 2
01

6 
Ap

pl
eIn Apple In Apple non vengono 

consigliate particolari 
tabelle pivot!
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Combinare più tabelle in 
un’unica tabella PIVOT
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Tabella PIVOT multitabellare
Una delle funzionalità incluse in Excel 2016 è il modello dei dati (Data Model). Il "Data 
Model" è implementato dall'add‐in PowerPivot comparso per la prima volta nella 
versione di Excel 2010. Il “Data Model” permette di combinare più tabelle in un’unica 
tabella Pivot.

Tabella Master A – Soggetto A
Tabella Master B – Soggetto B

Tabella Slave C – Descrive una relazione tra A e B
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Dati Tabella
Master B

Dati Tabella 
Slave C

Le tabelle master, mediante le colonne ID, possono essere collegate tra loro (come 
evidenziato in figura) consentendo la fusione dei dati in un'unica "vista".

Tabella 
Master A

Tabella 
Master BTabella Slave C

Dati Tabella 
Master A
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Consideriamo i 3 fogli seguenti. Le relazioni tra la tabella Vendite e le tabelle Regioni e 
Prodotti sono realizzate dai campi "prodotto" e "provincia".

Regioni Prodotti

Vendite

Relazione tra la tabella Regioni e 
Vendite determinata dal campo 

provincia

Relazione tra la tabella Prodotti e 
Vendite determinata dal campo 

prodotto
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Vediamo ora come generare una tabella pivot partendo da queste 3 tabelle (in Apple non 
è presente la funzionalità "Data Model"!).  La prima mossa consiste nel trasformare le 
singole aree dati in "tabelle". 
Iniziamo a selezionare il primo foglio: "Regioni":

Nella finestra di dialogo "Crea Tabella" 
definiamo l'area dei dati (B e D) includendo le 
eventuali intestazioni
Indichiamo se nella prima riga vi sono le 
intestazioni (C); 
Confermiamo cliccando sul pulsante «OK». (E)

Andiamo  nel ribbon «Inserisci» e clicchiamo sul bottone «Tabella» (A).

Ex
ce
l 2
01

6 
W
in Excel 2016 Win

MODALITA' DATA MODEL (EXCEL 2013)
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Ripetiamo la stessa operazione …

… e sul terzo: "Vendite"

sul secondo foglio: "Prodotti" …
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Clicchiamo su una delle celle della tabella (A)
Andiamo  nel ribbon «Progettazione» (B).
Clicchiamo su «Converti in intervallo» (C)

L’operazione inversa che ripristina la zona dati come fosse una normale area di celle (e 
che quindi rimuove la "tabella" appena definita!) è la seguente:

Excel 2016 Win
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Forniamo ora un nome alle diverse tabelle e pertanto richiamiamo il ribbon “Progettazione” 
(attivato quando seleziono un cella dell’area dati!) …

… e forniamo un nome appropriato per ciascuna tabella:

Excel 2016 W
in
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Aggiungiamo ora le nostre 3 tabelle (Prodotti, Regioni, Vendite) al Data 
Model seguendo la procedura qui illustrata.

Clicchiamo su una cella appartenente ad una delle 3
tabelle a vostra scelta (A)
Andiamo  nel ribbon «Inserisci» (B).
Clicchiamo su «Tabella pivot» (C)

Controlliamo che sia inserito il nome della tabella 
che contiene la cella inizialmente selezionata (1)
Spuntiamo «Aggiungi questi dati al modello di 
dati» (D). In questo modo anche le altre tabelle 
non selezionate verranno aggiunte al modello dati. 

Excel 2016 W
in

Nella versione di Excel 2016 per macOS si 
osservi l'assenza del checkbox "Aggiungi questi 
dati al modello di dati" nella maschera "Crea 
Tabella pivot". Tale mancanza rende 
impossibile la gestione contemporanea dei dati 
provenienti da tabelle distinte sotto Apple!

In Apple
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Nel foglio di lavoro generato dopo la conferma, 
clicchiamo sull'etichetta "Tutti" (1) posta all'interno 
del pannello che permette di configurare la tabella 
pivot.  Così facendo vengono mostrate le 3 tabelle 
appena definite. 
Successivamente …

… trasciniamo i campi desiderati nella sezione "righe" 
(A) oppure "colonne" (B) oppure "valori" (C) …
… ed iniziamo ad impostare le relazioni (D)
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Per impostare le relazioni tra le tabelle 
è possibile utilizzare, in alternativa, il 
bottone “Relazioni” nel ribbon 
“Analizza”.

Iniziamo con il definire la relazione tra la tabella 
Vendite e quella Prodotti, determinata dal campo 
prodotto (A) …
… e confermiamo (B)

DEFINIRE LE RELAZIONI TRA TABELLE
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Inseriamo quindi un'ulteriore 
relazione (A). La finestra qui a fianco è 
raggiungibile anche utilizzando il 
bottone "Gestisci relazioni …"(B) nella 
finestra "Crea relazione" riportata 
nell’immagine sottostante (α)

Definiamo quindi la relazione che intercorre tra la tabella Vendite e Regioni
individuata dal campo Provincia

Completata la definizione della relazione 
confermiamo cliccando su OK (C).

Ecco come appaiono le 2 
relazioni appena definite 
all'interno della finestra "Gestisci 
relazioni".
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Conclusa la definizione delle relazioni, grazie alle impostazioni precedentemente definite 
nello "schema della tabella pivot", otteniamo il seguente risultato. 

Cliccando poi sul bottone «Intestazione campi» nel ribbon «Analizza» è possibile 
occultare i titoli predefiniti di riga e colonna:

Agendo sulla «barra della formula» possiamo modificare le singole etichette (A).
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Se invertiamo l'ordine riga / colonna otteniamo questo risultato …

… mentre l'aggiunta di un ulteriore campo nella sezione "righe" (ad esempio la 
provincia!) determina una tabella pivot più dettagliata.
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In Excel 2016, utilizzando il bottone "Gestisci" nel 
ribbon "Power Pivot", è possibile definire le relazioni 
tra le diverse tabelle ricorrendo ad un'altra modalità.
Definiamo le 3 tabelle seguendo gli stessi 
passaggi visti precedentemente (slide 32 … 
35). Per aggiungere una tabella al "Data 
Model" occorre dapprima selezionare una 
delle sue celle (A). Successivamente si clicca 
sul bottone "Aggiungi a modello di dati" 
(B). Infine, dopo aver segnalato che sono 
presenti le intestazioni (C), si conferma 
utilizzando il bottone OK (D).
Confermiamo l'aggiunta al "Data Model" 
cliccando sull'icona del floppy (E)

Ripetiamo l'operazione per ogni tabella.

IL RIBBON‐TAB POWER PIVOT (EXCEL 2016)
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Al termine delle operazioni la finestra del Power Pivot dovrebbe presentarsi in questo modo 
(modalità "Vista dati"):

Rinominiamo i fogli (F) (mediante il tasto destro del mouse!) con i nomi delle 3 tabelle: 
Regioni, Prodotti e Vendite.
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La finestra del Power Pivot in modalità "Vista diagramma" (1) mostrerà la seguente 
immagine:

Le relazioni tra le tabelle possono essere definite trascinando il campo collegato della 
tabella master (Prodotti o Regioni) sopra il campo corrispondente della tabella slave 
(Vendite). Pertanto da RegioniProvincia a VenditeProvincia (2) e da ProdottiProdotto
a Vendite Prodotto (3).
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Al termine si ottiene il seguente diagramma relazionale.

Cliccando sul bottone "Tabella pivot" (Z) possiamo ora impostare la tabella pivot seguendo 
le stesse istruzioni viste nelle slide precedenti (slide nr. 37).


